

Отзыв на диссертацию Садыковой Л.Р. «Мусульманские сообщества в Великобритании, Германии и Франции: проблема адаптации в принимающих странах», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 - всеобщая история (новое и новейшее время).

Тема диссертации Л.Р. Садыковой весьма актуальна. Адаптация и интеграция мусульманских сообществ в принимающие общества в странах Западной Европе представляют собой одну из наиболее сложных проблем, которая имеет тенденцию к обострению. С одной стороны, в связи с обусловленной рядом внутренних и внешних факторов, радикализацией части мусульманского сообщества и, с другой стороны, с усилением исламофобии в принимающих обществах. Изучение и анализ данного феномена представляет как научно-теоретический, так и практический интерес.

Научная новизна диссертационной работы, обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, представлена обширной библиографической базой на русском, английском, французском, немецком и турецком языках, привлечением новых, не использовавшихся ранее источников и научной литературы, материалов СМИ, а также раскрытием динамики проводившейся политики по отношению к мусульманским общинам со стороны принимающих государств в рассматриваемый период и, особенно, в начале XXI века, а также процесса интеграции мусульманских мигрантов, характеризовавшегося стремлением их части сохранить свою мусульманскую идентичность.

Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения. Во введении диссертации определены ее цели и задачи, показаны научная и практическая значимость работы.

В первой главе рассматривается процесс формирования мусульманского сообщества в принимающих странах. Автор анализирует правовое регулирование миграционных потоков в исследуемых странах и представляет периодизацию истории их миграционной политики. Вторая глава посвящена раскрытию особенностей мусульманских сообществ в рассматриваемых странах. Автор выделяет три поколения мигрантов проживающих в рассматриваемый период в Западной Европе. Приводятся важные результаты современных исследований, показывающих рост восприятия своей мусульманской идентичности у третьего поколения мигрантов и склонность его части к экстремистским действиям. В третьей главе диссертант рассматривает результаты интеграционных процессов мусульманских сообществ в социум рассматриваемых стран. Проводится анализ различных моделей государственной политики интеграции, и раскрываются сложности взаимоотношений мусульманских сообществ с коренным населением принимающих стран. Заключение содержит, как выводы диссертационного исследования, так и определенные прогнозы по развитию ситуации с адаптацией мусульманских сообществ в принимающие общества в исследуемых странах Западной Европы.

Диссертация прошла предзащиту на заседании Центра арабских и исламских исследований Института востоковедения РАН. Всеми выступавшими было отмечено, что диссертация состоялась, и высказанные пожелания и замечания могут быть учтены диссидентом до защиты. Автором диссертации опубликованы четыре статьи в ВАКовских изданиях. Апробация работы проходила в виде сообщений и докладов на ряде круглых столов и научных конференций.

Практическая ценность полученных результатов в научной сфере представлена в развитии междисциплинарного подхода к изучению и анализу заявленной темы исследования, использования различных научных методов на методологической основе принципов историзма (развития),

объективности и комплексного исследования объединяющего полученные различными методами результаты.

Диссертационная работа соискателя Садыковой Л.Р. ««Мусульманские сообщества в Великобритании, Германии и Франции: проблема адаптации в принимающих странах» соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.03 – «Всеобщая история» (Новое и новейшее время).

Старший научный сотрудник

Центра арабских и исламских исследований

ИВ РАН, к.и.н.

Долгов Б.В.

24.02.2016 г.

